

悟道法師晨間講話—活到老，學到老 悟道法師主講
(第一一六集) 2020/4/27 華藏淨宗學會 檔名：
WD32-007-0116

諸位同修，大家上午好。阿彌陀佛！請放掌。

最近的疫情，今天的報紙，這個十四天來，本土沒有感染，但是這個時候也不能掉以輕心。所以在這個假期，五一假期快到了，大家還是最好在家裡，不要到外面去。我也都是待在道場，我也沒有到處跑。

我們讀了《感應篇》，每天看到這些社會上發生的事情，都是觸目驚心。昨天林森北路又發生大火，錢櫃KTV，這唱卡拉OK的，燒死了五個人。這個火災也是很恐怖的。在過去大概三十年前，在台北景美華藏圖書館曾經發生過一次火災，那真的很恐怖。而且那次的火災，三更半夜，不是白天，我睡到半夜，被人敲門醒過來。那個時候只有我一個人，還好我們住眾也都沒有受到傷害，這個大樓也沒有傷亡。我記得我起來，整個濃煙進來，前面都看不到的。我就走出去，向左邊走，整個通道都是濃煙，看不到的。但是我走的方向還是走對了，愈走濃煙愈少，只有那邊(它有兩邊的樓梯)。所以遇到火災，也是很恐怖的，特別在大樓裡面，有的大部分是被濃煙嗆死的。所以昨天看到這個也是一個悲劇。我們看這些新聞報導，實在講人有命運，命運怎麼來，吉凶禍福都是自己招感來的，「禍福無門，惟人自召」。命運是可以改造的，要怎麼改造？必定要依照佛經、聖賢的經典來改。像《太上感應篇》，「其有曾行惡事，後自改悔，諸惡莫作，眾善奉行，久久必獲吉慶」，你就斷惡修善，改過來，那你就不會遭遇到這些凶災了。

我們現在看KTV、唱卡拉OK的，這個場所實在講都不好。你唱

歌，唱什麼歌？那些歌的內容都是讓人喪志的，喪失你的心智的，讓你墮落的。所以實在講，去那些地方唱歌是造罪業。但是我們也沒辦法跟社會大眾這麼講，講大家不能接受的。如果他來佛門唱讚，那就有功德了，這個完全是不一樣的，那有功德。在那邊唱歌，唱那些靡靡之音，或者這些讓你情緒浮動的，現在這個歌也是很亂的。古時候的歌說靡靡之音，它還比較好；現在的歌，我聽了，就不曉得他們是在唱什麼！所以那些場所都是沒有意義的場所，所以不要去那些場所。去那些場所，鬧事常常有，都是在那些場所鬧事的。《弟子規》也講，「鬥鬧場，絕勿近」，這些都是鬧事的地方。

以前我在家的時候，小學的同學有一個也是在台北市開地下舞廳的。有一次同學會，大家吃喝玩樂，然後說要去他那裡捧場。唱那個歌，唱到最後，我聽了都變成噪音。我聽說他們那邊常常鬧事，常常打架等等這些事情。所以那些場所都不好，不好的場所。但是我勸不了他們，他們人多勢眾，他們沒學佛，我去參加同學會都是要聽他們開示的，我開示他們不會聽的，都是聽他們開示。所以這個場所不好，真的現在這種社會風氣是的確非常不好。那我們去接觸，我們一定會受到污染，在這個大染缸，我們不可能說你去接觸，你不受污染。那個大概是明心見性的菩薩才行，我們凡夫肯定不行。我們凡夫對這個環境，還是需要有所選擇。所以我們假期就是到一些比較有益身心的場所去，像去郊外運動、爬山，或者陪父母吃飯，不要自己享樂。我看到那報紙，有一個被燒死的，他是去那邊慶祝他生日。實在現在人都顛倒，生日是很苦的，怎麼會快樂！這個快樂，慶祝生日是跟外國人學的。現在我們唱歌也都唱生日快樂，不過現在我們淨宗也比較善巧，你唱生日快樂唱一遍，後面唱南無阿彌陀佛，這樣就把它轉過來。

在中國傳統，其實祝壽有祝壽它唱的詩，那個我們可以找出來大家念一念。那個時候東北江學平他教兒童讀經，他們也有找到這個。過去台中蓮社雪廬老人他也有唱這些詩詞的，這是比較正面的，我們學就要學這個。這個一般人不太喜歡學，因為不會讓你情緒浮動的，好像不夠刺激。現在要找刺激，但是那個刺激到最後是有苦果的。所以我們要唱佛讚，唱傳統聖賢的詩，那都是提升人的正念的，對我們身心才有益，才有幫助。所以《太上感應篇》講，我們不要去做那些沒有利益的事情，對自己也沒有利益，對別人也沒有利益，對社會大眾也沒有利益，不要去做那個事情。做那些「作為無益」，那也是過，司過之神也會記過，不要總是做一些沒有意義的事情。現在為什麼社會大眾他不知道要做有意義的事情？因為這方面宣導得不夠。邪知邪見的力量太強大，正知正見的一出來就被打壓，就會認為不合時宜，因此沒有辦法給社會引導到一個好的風氣。這個我們還是大家要努力來推廣，要從我們自己、自己家人、周邊認識的人、有緣的人，我們先跟他來交流這些，有這個機會就跟他們交流，多推廣。

像我們人總是喜歡聽聽音樂、唱唱歌，為什麼聽音樂、唱歌？因為我們平常在生活當中，所謂人生不如意事十有八九，人都是不滿現狀的，這是人之常情，他需要這個來紓解，發洩他的情緒。所以唱唱歌，他覺得心情就比較好一些。自古以來，對音樂、歌唱，古聖先賢就是以禮樂治天下，以禮來約束身口，以樂來調心情。所以古時候那個政治是怎麼辦的？就是各地他有什麼問題，他不是像我們現在指著鼻子罵的，這樣在吵架的，不是的。他是透過那個詩，寫得比較含蓄，然後執政的人到各地去采詩，這個地方有什麼問題，有什麼不滿，透過唱那個詩，去采詩的人他聽一聽，什麼問題，報到上面，上面的人就知道要怎麼去調整，古人是這樣的。不像

我們現在說民主，你說以前是封建，封建都是這麼溫和的，現在民主都是這麼強暴的，都要打架的。有沒有辦得更好？沒有，還是愈來愈亂，問題愈來愈多。所以不能瞧不起古人，不能不向老祖宗學習，這個非常重要。總之我們人在世間，就是活一天，學一天；活到老，學到老；活到死，學到死。這孔子講的，人生就是學習，不斷的學習，不斷的提升自己的靈性，那我們這一生來這個世間就沒有白來了。不然你只有賺錢，賺再多的錢，你再高的地位，人生也是像行屍走肉一樣，那個就沒有意義了，那樣的人生沒有意義。

好，今天就跟大家講到這裡。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！